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Sărbătorirea împlinirii a 24 de ani de la

Reîntregirea
în 21 octombrie a. c. s-au împlinit, după cum 

ştim, 24 de ani de la Reîntregirea Bisericii Orto
doxe Române. Importanţa multilaterală, de ne
gi ăit a acestui act o cunoaştem cu toţii şi acest 
lucru a fost subliniat, sărbătoreşte, şi în acest an.

Astfel, sîmbătă, în 21 octombrie a. c., la Cate
drala Reîntregirii din Alba-Iulia s-a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească de către P. S. Episcop-vicar 
Visarion, înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi de la Sibiu şi Alba-Iulia, cu care prilej 
s-au înălţat rugăciuni de mulţumire Părintelui 
nostru ceresc, care a ajutat credincioşilor români 
să-şi realizeze dorinţa de-a fi iarăşi una în sînul 
aceleiaşi Biserici străbune, Biserica Ortodoxă Ro
mână, împlinindu-se astfel şi voia Mîntuitorului 
lisus Hristos, care s-a rugat cu aitîta căldură în 
preajma patimilor Sale „ca toţi să fie una“ (loan 
I7, 21).^

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Episcop-vicar 
Visarion a rostit un bogait cuvînt de învăţătură 
în care — plecînd de la cuvintele Mîntuitorului: 
„Şi veţi cunoaşte adevărul, iar adevărul vă va 
face liberi“ (loan 8, 32), după ce face o prezen
tare a importanţei actului Reîntregirii din octom
brie 1948 şi a adevărului istoric că „flacăra şi 
dorinţa vie după unitatea spirituală a tuturor 
credincioşilor români din Transilvania în Legea 
ortodoxă românească nu s-a stins niciodată“ — 
zăboveşte asupra celor şapte încercări mai vădite 
de reîntregire bisericească şi anume: în anii 
1707—1711, în timpul răscoalei lui Rákoczy, cînd 
mitropolitul unit Aitanasie a fost înlăturat; în 1744 
sub episcopul martir Inocenţiu Micu; în 1798 
cînd grupuri din ambele Biserici, ortodoxă şi 
unită, intenţionau să aleagă un singur ierarh; în 
1848; în 1869—1870 cînd s-a intenţionat încor
porarea Bisericii Blajului în aşa-numita autonomie 
catolică maghiară; în 1912 cînd s-a înfiinţat epis
copia greco-catolică de Elajdudorog şi cînd au fost 
treceri masive la Ortodoxie şi în 1918 cu prilejul 
unirii Transilvaniei cu România.

La agapa care a urmat, au vorbit: P. C. vicar 
Traian Belaşcu şi P. Cuv. arhim. Em. Birdaş.

EEn cadrul acestei festivităţi au fost expediate 
telegrame omagiale P. F. Părinte Patriarh Justi
nian, Domnului Prof. Dumitru Dogaru, Preşedin
tele Departamentului Cultelor, şi î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului.

De asemenea, în Arhiepiscopia de Alba-Iulia şi 
Sibiu de pildă pe plan parohial aniversarea Re
întregirii bisericeşti a fost sărbătorită Duminică, 
22 octombrie a. c., cînd s-a cuprins şi din slujba 
Sfinţilor români: Visarion, Sofronie şi Oprea.

La timpul potrivit din cadrul Sf. Liturghii, C. 
preoţi au rostit cîte un cuvînt de învăţătură, pre
gătit după unele îndrumări date de la Centrul 
arhiepiscopesc.

Aşa spre exemplu în partea introductivă s-a 
arătat faptul că poporul român a apărut în istorie 
ca un tot unitar, atît sub raport etnic, naţional, 
cît şi sub raport religios, credinţa sa ortodoxă 
avîndu-şi începuturile chiar de la Sfinţii Apostoli, 
ştiindu-se că Sf. Apostol Andrei a predicat în 
Dobrogea noastră de astăzi, iar Sf. Apostol Pavel 
şi ucenicii săi s-au apropiat mult de meleagurile 
noastre. Credincioşii români au rămas mereu una 
în Legea lor ortodoxă, care le-a ajutat în chip 
vădit în a face faţă multelor învolburări istorice 
peste care au trecut; i-a mîngîiat în vreme de 
restrişte şi le-a sădit nădejdea în vremuri mai 
bune.

în tratare s-a subliniat faptul că „Unirea“ din 
1698—1701 a fost rodul condiţiilor sociale şi

bisericească
naţionale extrem de grele în care vieţuiau românii 
transilvăneni, în frunte cu preoţii lor, care erau 
întîlniţi păzind gîştile grofilor, iar iarna între
ţineau în cocioabele lor cîinii de vînătoare ai aces
tora. Această situaţie a exploatat-o stăpînirea 
habsburgică catolică de la Viena, care, prin pre
siuni şi făgăduieli neîmplinite, a reuşit să atragă, 
formal ce e drept, o parte dintre români la 
„Unirea“ cu Biserica Romano-Catoiică. Marele 
nostru istoric N. Iorga a intuit foarte bine această 
realitate, precum şi modul cum s-a înţeles „Unirea" 
de către cei ce au semnat-o, cînd zice: „Nu se 
poate, din partea unor clerici, o mai vădită urmă
rire a interesului material, o mai mare neîncredere 
faţă de aceia cărora le întind mîna spre unire 
şi o mai mare iubire pentru rosturile îndătinate, 
de care în ruptul capului nu se pot despărţi, ale 
vechii Biserici în care trăiesc neam de neamul 
lor.“

Aşa se explică şi faptul că lupta împotriva 
„Unirii“ şi pentru păstrarea unităţii de credinţă 
s-a declanşat imediat după 1700, „Unirea“ fiind 
salvată de tunurile stăpînitorilor străini, care 
aveau tot interesul să ne dezbine pentru a ne slăbi 
şi a ne deznaţionaliza. As’jp'r. acestui lucru aver
tiza şi mitropolitul Andrei Şaguna, care spune în 
„Memoriile“ sale că „ toată manevra ultramon- 
tanilor (episcopatul catolic din acea vreme) merge 
într-aco.lo, ca să provoace dezbinare în naţiune, 
ca să nu putem lucra cu puteri armonice, pentru 
cîştigarca de drepturi naţionale egale“.

S-a arătat şi aceea că lupta pentru unitate a 
costat pe credincioşii noştri, între altele, şi dărî- 
marea sau incendierea a peste 150 de mănăstiri 
şi biserici, care ne-ar face astăzi multă cinste şi 
care ar grăi şi ele despre trecutul nostru pe aceste 
plaiuri. în această privinţă P. F. Părinte Patriarh 
Justinian spune: „Moşii şi strămoşii noştri — fie 
că au trăit dincoace sau dincolo de Carpaţi — 
au fost şi au rămas neclintiţi în Legea Ortodoxă

Cea dintîi — în ordinea primirii lor de către 
credincioşi — dintre Sf. Taine esite Sf. Taină a 
Botezului, uşa de intrare în Biserică. Botezul este 
acea Sf. Taină, prin care se împărtăşeşte celui 
botezat curăţirea de toate păcatele sale (atîtt de 
cel strămoşesc cît şi de orice alt păcat personal) 
şi intrarea în starea de har, în comunitate de viaţă 
cu lisus Hristos. Scufundarea în apa Botezului 
însemnează moartea faţă de păcat a celui botezat, 
iar ieşirea din acea apă, învierea sau naşterea din 
nou, la o viaţă nouă.

învăţătura Bisericii noastre despre Botez are 
temeiuri biblice directe şi indirecte. Cele mai de 
seamă din acestea se prezinită în felul următor:

1. Botezul creştin nu poate fi confundat cu 
botezul Sf. loan Botezătorul, pentru că între ele 
există o deosebire esenţială. Această deosebire este 
mărturisită de: a) Sf. loan Botezătorul: „Eu unul 
vă botez cu apă spre pocăinţă, dar Cel ce vine 
după mine. . .  vă va boteza cu Duh Sfînt şi cu 
foc" (Matei 3, 11); b) Mîntuitorul: „loan a bote
zat cu apă, iar voi veţi fi botezaţi cu Duhul 
Sfînt, nu mult după aceste zile“ (F. Ap. 1, 5); 
c) Sf. Ap. Pavel: „loan a botezat cu botezul 
pocăinţei, spunînd norodului să creadă în Cel ce 
avea să vină după el, adică în lisus. Şi auzind 
ei (ucenicii din Efes cărora li s-a adresat), s-au 
botezat în numele Domnului lisus“ (F. Ap. 19, 
4 -5 ) .

pe care au apărat-o, mergînd pînă la jertfa vieţii 
lor. Sfinţii mucenici români pe care-i sărbătoreşte 
Biserica noastră astăzi: Visarion, Sofronie şi Oprea, 
ca atîţia alţii — cunoscuţi sau necunoscuţi — sîmt 
dovada nedezminţită că noi am fost şi am rămas 
ortodocşi.“

S-a menţionat de asemenea că au fost multe 
încercările de refacere a unităţii noastre de cre
dinţă, precum şi aceea că credincioşii români din 
ambele „strane“ au acţionat unitar cînd a fost 
vorba de interesele superioare ale poporului român, 
subliniindu-se totodată că Reîntregirea bisericească 
din octombrie 1948 a fost un act al voinţei 
clerului si credincioşilor foşti greco-catolici, pre
cum şi rodul condiţiilor de libertate făurite în ţara 
noastră după 23 August 1944, cînd poporul a fost 
liber să-şi spună părerea şi să-şi realizeze dorinţa 
sa de unitate bisericească şi patriotică.

Nu s-a uitat să se scoată în lumină şi aceea 
că prin Reîntregirea bisericească a dispărut dez
binarea între fraţii de aceeaşi limbă şi credinţă, 
că s-a instaurat un alt climat în parohiile dez
binate altădată, de pace şi armonie frăţească, 
precum şi aceea că poporul nostru a cîştigat noi 
forţe în unitatea sa spirituală şi în munca sa 
de construire a unei vieţi mai bune. S-a amintit 
cu acest prilej şi de făgăduinţa solemnă ce s-a 
făcut de către participanţii la Marea Adunare 
obştească de la Alba-Iulia din 21 octombrie 1948, 
cînd s-a declarat că „de azi înainte sîntem şi vom 
rămîne pururea una în credinţa dreptmăritoare, 
una în slujirea statornică a poporului nostru şi 
una în ascultarea leală a comandamentelor de 
viaţă nouă ale scumpei noastre" patri.

Ţinîndu-se cont de asemenea fapte şi desigur 
de încă alte multele, în încheiere C. preoţi au 
făcut aplicări la situaţia locală din parohii, sub
liniind pe concret binefacerile actului Reîntregirii 
şi necesitatea ca el să fie pe deplin consolidat 
sub toate aspectele, înlăturîndu-se adică, dacă mai 
este cazul undeva, orice forme exterioare, lim
bajul de exemplu sau înfăţişarea bisericilor noastre, 
care ne-ar mai reaminti de dezbinarea de altă 
dată.

Gb. P.

Din toate aceste texte rezultă că între cele două 
botezuri există o deosebire foarte mare: pe cînd 
botezul Sf. loan Botezătorul este un simplu simbol 
(numai „cu apă", adică numai în extern), Botezul 
Domnului este o Taină („cu Duh Sfînt şi cu foc“).

De aceea, Sf. Scriptură foloseşte expresii deo
sebite pentru cele două botezuri. Astfel, expresiile 
„a se boteza în Hristos" (Gal. 3, 26; Rom. 6, 3) 
şi „a se boteza în numele lui Hristos“ (F. Ap. 
2, 38; vez: şi 8, 12, 16; 10, 48; 10, 5) însemnează: 
a se boteza cu Botezul creştin, pe cînd botezul 
săvîrşit de loan Botezătorul era numit „botezul 
lui loan“ şi „botezul pocăinţei“ (loan 3, 22—23 
şi 4, 1—2), adică al căinţei pentru păcatele săvîr- 
şite şi al hoitârîrii de a nu mai păcătui.

2. Botezul creştin este o Sfîntă Taină şi nu un 
simplu simbol. Pe cînd botezul „cu apă“ al Sf. 
loan a fost un sumplu simbol, adică o lucrare 
văzută care închipuia curăţirea de păcate a celui 
botezat, Botezul creştin este o Sfîntă Taină, adică 
o lucrare văzută, săvîrşită de o persoană care are 
darul Preoţiei şi prin care se împărtăşeşte darul 
cel nevăzut al Sf. Duh.

Ca atare, lucrările lui sínt următoarele: a) Cură
ţirea de păcatul lui Adam şi de toate păcatele 
personale de pînă la Botez, plus îndreptarea sau 
sfinţirea celui botezat (I Cor. 6, 11; F. Ap. 2, 38; 
22, 16; loan 3, 5—7); b) Renaşterea spirituală a 

(Continuare în pag. 4)

Sfînta Taină a Botezului
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Păcatul clevetirii sau al vorbirii de rău
Porunca iubirii aproapelui (Matei 22, 38), pre

cum şi virtutea dreptăţii ne impun nouă creştini
lor datoria de a purta grijă nu numai de persoana 
aproapelui nostru, ci deopotrivă şi de bunur le su
fleteşti şi trupeşti ale acestuia şi îndeosebi de 
onoarea şi bunul nume al lui. Aşadar, fiecare 
creştin are datoria de a recunoaşte şi de a preţui 
onoarea aproapelui său, precum şi de a i-o apăra 
atunci cînd aceasta îi este vătămată de cineva, 
după îndemnul Sf. Apostoli Petru şi Pavel: „Daţi 
tuturor cinste, iubiţi frăţia . . . “ (I Petru 2, 17) şi: 
„Iubiţi-vă cu dragoste frăţească unii pe alţii, luînd 
înainte unul altuia cu cinstirea“ (Rom. 12, 10).

Din nefericire şi nu spre lauda noastră, unii 
creştini uită de aceste datorii faţă de onoarea 
aproapelui, păcătuind în mod direct împotriva 
acesteia, prin aşa-numitul păcat al clevetirii sau 
al vorbirii de rău. Desigur, n-o fac aceasta tot
deauna din invidie, din răutate sau din dorinţa 
expresă de a micşora ori de a distruge onoarea 
acestuia, ci adeseori din necbibzuinţă, din lim- 
buţie sau chiar dintr-o judecată nedreaptă asu
pra lui.

Clevetirea, vorbirea de rău sau hula aproapelui 
poate fi de mai multe feluri, şi anume: insulta 
sau ofensa, calomnia şi defăimarea. In cele ce 
urmează, ne vom ocupa de fiecare dintre acestea.

1. Insulta sau ofensa este dispreţuirea aproape
lui nostru, expr'mată prin grai viu, gesturi, fapte 
sau prin scris, de obicei manifestată în prezenţa 
fizică a acestuia, iar uneori în prezenţa sa morală. 
Acest păcat este cu atît mai greu, cu cît s-a comis 
în faţa unui număr mai mare de persoane pre
zente.

Insulta poate lua şi forme mai uşoare. O astfel 
de formă este reproşul, atunci cînd el constă în 
aducerea aminte într-un loc sau într-un moment 
nepotrivit, a unor binefaceri sau servicii făcute 
acestuia, pentru care însă el nu s-ar fi arătat 
suficient de recunoscător faţă de cel ce i le-a 
făcut.

Cu totul condamnabilă este insulta, care constă 
în menţionarea dispreţuitoare a unor defecte cor
porale ori chiar spirituale, pentru care aproapele 
nu are nuci o vină, fie din pricină că s-a născut 
cu ele (de ex. cineva e şchiop, chior, ghebos, cu 
o inteligenţă redusă, fricos etc.), fie că le-a do- 
bîndit datorită unor accidente.

Tot insultă se consideră şi blestemul, care con
stă în invocarea numelui lui Dumnezeu în scopul 
de a pricinui un rău cît mai mare aproapelui. 
Blestemul e cu atît mai condamnabil, cu cît el 
nu atinge numai onoarea aproapelui, ci este şi o 
manifestare a urii faţă de el.

Orice insultă este un păcat de moarte. Insulta 
adresată părinţilor, fraţilor, superiorilor ierarhici 
şi îndeosebi celor bisericeşti, e cu mult mai gravă 
decît cea adresată unor persoane cu care cel ce 
insultă nu se află în relaţii speciale. O astfel de 
insultă e oprită în mod direct de Sf. Scriptură: 
„Pe judecători să nu-i grăieşti de rău şi pe căpe
teniile poporului tău să nu-i huleşti“ (Ex. 22, 28), 
text pe care îl reproduce şi Sf. Apostol Pavel
(F. Ap. 23, 5). 1 a

2. Calomnia este punerea unor fapte rele m 
sarcina aproapelui, pe care în realitate el nu le-a 
săvîrşit, precum şi exagerarea unor greşeli ale aces
tuia, ori contestarea pe nedrept a unor însuşiri 
morale ale lui, sau chiar mistificarea intenţiilor 
sale bune.

Calomnia este un păcat greu, deoarece în ace
laşi timp el e îndreptat împotriva adevărului, 
împotriva dreptăţii şi împotriva iubirii faţă de 
aproapele. Uneori calomnia constituie o adevărată 
ucidere morală a aproapelui, de aceea Sf. Scrip
tură o condamnă aspru: „Nu vă grăiţi de rău 
unul pe altul, fraţilor ! Cel ce grăieşte de rău 
pe fratele său, grăieşte de rău legea şi judecă legea, 
iar dacă judeci legea, nu eşti împlinitor al legii, 
ci judecător“ (Iac. 4, 11).

Calomnia e cu atît mai condamnabilă, cu cît 
izvorăşte din ură faţă de aproapele, sau din do
rinţă de răzbunare; urmările ei sínt: duşmănia, 
învrăjbirea, certuri şi scandaluri, răzbunarea. De 
aceea, Psalmistul se roagă: „Pune, Doamne, strajă 
gurii mele şi uşă de îngrădire împrejurul buzelor 
mele ! Nu lăsa inima mea să se abată la cuvinte 
viclene . . . “ (Ps. 140, 3—4).

3. Defăimarea este darea în vileag neîndrep
tăţită a unor greşeli ale aproapelui, care n-au fost 
cunoscute pînă atunci de cei în mijlocul cărora 
trăia, dar pentru care acesta s-a pocăit în trecut 
sau a primit pedeapsa corespunzătoare la timpul 
său. Ea este cu atît mai condamnabilă, cu cît por
neşte din invidie, ură sau din dorinţă de răzbu

nare sau de subminare pentru interese personale, 
şi nu din limbuţie ori din vorbărie uşuratică. Ea 
este în acelaşi timp un păcat împotriva dreptăţii, 
iubirii şi cumpătării în vorbire.

Nu const'tuie însă desfăimare darea în vileag a 
unor greşeli reale ale aproapelui, în cazul în care, 
prin tăcere, s-ar aduce grave pagube morale sau 
materiale colectivităţii. Tot aşa nu constituie de
făimare darea în vileag a greşelilor unor copii faţă 
de părinţii lor, care nu cunosc purtarea rea a 
copiilor lor, dacă aceasta se face în vederea în
dreptării acestora.

Datoria ce se impune tuturor celor ce au săvîr
şit unul sau altul dintre păcatele de care ne-am 
ocupat mai înainte este să restabilească onoarea 
aproapelui, ştirbită prin acestea. Astfel, în cazul 
insultei, ofensatorul îşi va cere iertare de la cel 
pe care l-a insultat — în particular sau de faţă 
cu cei ce au fost prezenţi cînd l-a ofensat — în 
cazul calomniei, va retracta neadevărurile răspîn- 
dite, oral sau în scris, după cum a calomniat pe

S M E R
Smerenia este o virtute creştină. In cartea „învă

ţătura de credinţă creştină ortodoxă“ se arată că 
„smerenia este virtutea prin care creştinul recu
noaşte că toate darurile şi însuşirile bune le-a pri
mit de la Dumnezeu şi de aceea nu se mîndreşte 
cu ele“ (p. 410). Şi nu se mîndreşte cu asemenea 
daruri, pentru că se lasă cucerit întru totul de cu
vintele Sf. Scripturi: „Ce ai care n-ai luat, iar dacă 
ai luat, ce te lauzi ca şi cum n-ai fi luat“ (I Cor. 
4, 7). Aceasta înseamnă deci, în căldura duhului 
smerit, în puterea smereniei creştine, că ceea ce 
avem, ceea ce stă în ultima şi, în acelaşi timp, în 
cea mai intimă cută a fiinţei noastre zidită după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, nu ne poate 
fi un motiv de laudă. Ca al nostru poate fi socotit 
doar ceea ce, tot în duh de smerenie, adăugăm prin 
strădanii mereu crescînde întru desăvîrşirea fiinţei 
noastre, în întregul ei, după modelul, după statura 
Mîntuitorului Iisus Hristos.

Dar o stare asemenea aceleia arătate mai sus ne 
poate fi numai spre îndemn şi încurajare întru de
săvîrşirea creştină. Şi aceasta pentru că însuşirile 
bune, aşezate de Dumnezeu în fiinţa noastră, vin 
dintru început în întîmpinarea silinţelor noastre 
spre desăvîrşire. Fiind conştienţi că există în noi 
trebuie să şi sîrguim, întemeiaţi pe ele, la binele 
şi tot mai binele religios-moral. Şi chiar dacă rea
lizăm progres în această direcţie, oricît de evident 
ar fi acesta, nu ni se cade să ne mîndrim, bine ştiind 
că în toată vremea vieţii noastre trebuie să ne 
socotim nu ca ajunşi, ci ca alergători spre ţintă, 
spre punctul luminos al desăvîrşirii fiinţei noastre.

Pe de altă parte, trebuie să ştim — şi încercăm 
acest lucru în multe împrejurări din viaţa noastră 
— că alături de însuşirile bune ne pîndesc şi multe 
şi felurite slăbiciuni.

Şi că tocm i aici este cazul să se facă auzit şi 
ascultat cuvin tul smereniei creştine. Dacă sîntem 
bucuroşi să aflăm ce e bun în noi, să avem deci şi 
curajul de a lupta împotriva a ceea ce este mai 
puţin bun în fiinţa noastră. întru smerenie creş
tină, ni se cade să înţelegem că o asemenea luptă 
duhovnicească nu o putem duce singuri, şi nici în 
singurătate, ci legaţi de sprijinul semenilor noştri, 
recunoscînd şi însuşirile bune ale acestora. „Aşadar, 
smerenia nu stă împotriva cinstirii şi dragostei de 
sine. Dimpotrivă, cu cît creştinul este mai pătruns 
de înalta vrednicie a firii sale şi de înălţimea che
mării sale, cu atît mai mult va şti să preţuiască şi 
darurile date de Dumnezeu lui şi aproapelui, dar 
să recunoască şi slăbiciunile sale şi atîrnarea sa 
întru toate de Dumnezeu“ (p. 410—411).

Dar smerenia creştină nu poate fi înţeleasă nu
mai prin ceea ce am arătat pînă aici. Căci ea nici 
nu este numai una din cele mai alese virtuţi creş
tineşti, ci este temelia tuturor virtuţilor creştine. 
Intr-adevăr, fără smerenie, „nu poate avea loc 
lucrarea harului dumnezeiesc, nici credinţa desăvîr- 
şită, nici rugăciunea cuviincioasă, nici pocăinţa ade
vărată şi nici stăruinţa în bine“ (p. 411). Şi toate 
acestea pentru o pricină de tot simplă, şi anume 
că „credinţa nu-i decît smerenie a minţii; ascul
tarea, smerenie a voiei; pocăinţa, smerenie a pof
telor şi a patimilor“ (p. 411).

Aşa fiind, să nu uităm nici o clipă că atît Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos, cît şi Sf. Apostoli ne fac 
îndemn, prin cuvîntul şi prin fapta lor, să ne îm
podobim viaţa cu virtutea smereniei. „învăţaţi de

aproapele, iar în caz de defăimare, va recunoaşte 
vrednicia morală a celui defăimat, ca şi greşala 
proprie pe care a făcut-o prin defăimare.

Din cele de mai sus rezultă că indiferent de 
forma pe care o ia clevetirea sau vorbirea de 
rău a aproapelui, ea este un păcat de moarte, 
fiind egală în unele împrejurări cu o adevărată 
ucidere morală a aproapelui nostru. Dată fiind 
gravitatea acestui păcat, datoria noastră este să 
ne ferim de el, iar în cazul că l-am săvîrşit, să 
ne recunoaştem greşala şi să restabilim cît mai 
repede cu putinţă onoarea aproapelui nostru lezată 
pe nedrept. Căci, precum ne învaţă Scriptura, 
„grăitorul de rele dă pe faţă lucruri de taină, iar 
omul cu duhul cumpănit le ţine ascunse“ (Prov. 
11, 13). De aceea, fiecare dintre noi se cuvine 
să urmăm îndemnul Sf. Apostol Pavel: „Toată 
amărăciunea şi apr nderea şi mîn.ia şi strigarea şi 
defăimarea să se lepede de la voi, împreună cu 
toată răutatea. Şi fiţi unul către altul buni, miloşi, 
iertînd unul altuia, precum şi Dumnezeu v-a iertat 
vouă în Hristos" (Efes. 4, 31—32).

1. Zăgrean

E N I A
la mine că sínt blind şi smerit cu inima şi veţi 
afla odihnă sufletelor voastre“ (Matei 11, 29), ni 
se adresează Mîntuitorul. Şi El a pecetluit un ase
menea îndemn prin aceea că, Dumnezeu fiind, s-a 
smerit întru totul, luînd chip de om, chipul robu
lui, chipul neputinţelor noastre şi trăind aievea o 
viaţă de lipsuri şi de trudă, nicicînd urmărind a Sa 
mărire, ci împlinind lucrarea Sa de mîntuire a 
noastră de sub povara păcatului. Dar din această 
smerenie Tatăl l-a ridicat întru cea mai luminoasă 
şi desăvîrşită mărire, aşezîndu-1 de-a dreapta pro
priei Sale măriri, aşa cum Biserica mărturiseşte — 
şi noi cu ea — în Simbolul Credinţei (Art. VI). 
El, Hristos, ne-a povăţuit şi ne povăţuieşte astfel 
neîncetat la urmarea Sa întru cele ale smereniei 
creştine.

Dar, după Mîntuitorul Iisus Hristos, chip de 
adevărată smerenie ne este Maica Sa, Sf. Fecioară 
Maria. Ea a primit de la Dumnezeu, prin îngerul 
Gavriil, cea mai bună veste pe care ar fi putut 
să o primească cineva: că în ea şi din ea, prin 
puterea Duhului Sfînt, prin puterea Celui Prea 
înalt, se va naşte Fiul lui Dumnezeu (Luca 1, 35). 
La primirea unei asemenea vestiri, ea nu a arătat 
nici cel mai neînsemnat semn de mîndrie, ci, închi- 
nîndu-se, a rostit cu aleasă smerenie: „Iată roaba 
Domnului, fie mie după cuvîntul tău !“ (Luca 1, 
38), adică după cuvîntul auzit de la înger. Şi în 
toată vremea vieţii pămînteşti a dumnezeiescului 
ei Fiu, ea a păstrat, în preajma Lui, un neînchipuit 
duh de smerenie.

în duh de smerenie au lucrat şi Sf. Apostoli 
şi toţi Sfinţii Bisericii, arătînd că numai „celor 
smeriţi Dumnezeu le dă har“ (I Petru 5, 5).

Fireşte, smerenia creştină, ca să fie întreagă, se 
vădeşte prin anume însuşiri. între acestea, cel dintîi 
loc îl ocupă curăţia, „adică (ea) să pornească cu 
adevărat din inimă: astfel înseamnă făţărnicie, 
mîndrie tăinuită; să fie unită cu adevărată cinste 
şi dragoste de s;ne şi cu încredere în Dumnezeu; 
altfel este slăbiciune vinovată; să se arate prin fapte 
şi să fie statornică în toate împrejurările; altfel 
n-are niciun preţ moral“ (p. 411). Cum uşor se 
poate înţelege, numai cînd este împodobită cu însu
şiri ca acestea, smerenia aduce roade, care stau din 
ascultarea de Dumnezeu, din împreună lucrarea cu 
harul sfinţitor al Lui, din pacea şi liniştea sufletu
lui, din fuga de laude şi de măriri deşarte şi de 
alte porniri rele, şi din dreapta cinstire a aproa
pelui.

Ştiind deci că multe foloase duhovniceşti puten* 
avea prin smerenie, să şi năzuim întru cîştigarea 
ei prin rugăciune stăruitoare către izvorul tuturor 
virtuţilor, către Dumnezeu; prin urmarea învăţă
turii şi faptei Mîntuitorului Iisus Hristos şi prin 
neîncetată şi neclintită străduinţă în a face numai 
binele. Aşa făcînd, sîntem în stare să înfrîngem pe 
cel mai mare duşman al smereniei creştine, să 
alungăm de la noi mîndria deşartă din care răsar 
multe şi felurite rele pentru creştinul singuratic şi 
pentru legăturile sale cu semenii săi. Fie-ne deci dc 
învăţătură „că, pe cînd mîndria este moartea vir
tuţilor şi viaţa păcatelor, smerenia este moartea 
păcatelor şi viaţa virtuţilor“ (p. 412). Şi să nu 
uităm nici o clipă, că smerenia curăţeşte viaţa 
noastră, o îmbogăţeşte şi o înalţă; că datorită ei 
cîştigăm părtăşie la bună preţuire de către Dum
nezeu şi de către oameni. D. Călugăr
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Industria românească în plin avînt
Presa, radio şi televiziunea, activităţi) speciale 

cultural-artistice de masă, casele de cultură, cămi
nele culturale, bibliotecile, cluburile, universităţile 
populare, concursuri de creaţie şi interpretare, festi
valuri ale formaţiilor corale muncitoreşti şi ţără
neşti, expoziţii diverse şi încă multe asemenea ma
nifestări aduc în atenţia noastră a tuturor, în a- 
ceste zile, un eveniment patriotic deosebit şi anume 
împlinirea, în 30 decembrie, a 25 de ani de la 
proclamarea Republicii. Această aniversare consti
tuie totodată un potrivit prilej de popularizare a 
importantelor realizări dobîndite de poporul ro
mân de la deplina instaurare a puterii populare 
la noi în ţară.

Desigur că, pe lîngă profundele transformări po
litice şi sociale care au avut loc la noi în ţară de 
la înlăturarea monarhiei, ceea ce iese mai mult în 
•evidenţă dintre realizările economice este, după 
cum ştim, industria. Aşa după cum arată atît sta
tisticile noastre pe plan intern, cît şi statisticile 
internaţionale, industria românească este în plin 
avînt, cunoscînd un ritm de dezvoltare din cele 
mai avansate sau mai rapide din lume. In ceea ce 
priveşte unele produse tradiţionale să spunem aşa 
— metalurgie, electricitate, textile etc. — produ
cem astăzi, după cum ne este cunoscut, doar în 
cîteva zile ceea ce se producea într-un an întreg 
în 1938 la noi în ţară. S-a născut apoi o gamă 
■mare de noi produse industriale, toate judeţele 
.ţării posedînd sau construind an de an bogate şi 
puternice întreprinderi, uzine, fabrici etc., unele 
constituind adevărate rarităţi pentru întrega Eu
ropă, în ce priveşte dimensiunile, ca de pildă Com
binatul metalurgic de la Galaţi, Combinatul pentru 
industrializarea lemnului de la Sebeş (jud. Alba) 
etc., sau fabrica „Nettex“ din Bistriţa, în ce pri
veşte produsele.

A le descrie pe toate acestea ar trebui de bună 
seamă multe şi întinse volume de cărţi, după cum, 
de altfel, se şi scriu. De aceea, în aceste rînduri 
vom zăbovi puţin doar asupra cîtorva elemente 
mai semnificative din industria noastră, care aduc 
mari beneficii ţării şi deci şi nouă fieştecăruia în 
parte, dar care ne onorează în acelaşi timp şi peste 
hotare.

Aşa de pildă Combinatul siderurgic de la Ga
laţi, acest „titan al industriei grele româneşti“, — 
cum bine i s-a spus — este cunoscut nu numai de 
marii consumatori de metal din ţară, ci şi de de
parte peste hotare, în 14 ţări ale lumii, în care se 
exportă produsele sale. în etapa finală, acest Com
binat va produce anual peste 5.000.000 tone de oţel. 
Să nu uităm că Combinatul gălăţean mai dispune 
de o uzină de piese cu schimb şi reparaţii siderur
gice, o fabrică de var metalurgic, o fabrică de blo
curi dolomitice, o fabrică de oxigen, o centrală 
termoelectrică de 160 MW ş. a.

Să nu uităm de asemenea că industria construc
toare de utilaj petrolier din ţara noastră se si
tuează pe locul al treilea din lume, în ceea ce pri
veşte volumul producţiei, şi pe locul al doilea în 
privinţa exportului. Important este de ştiut şi aceea 
•că aceste utilaje sínt creaţia specialiştilor români. 
Instalaţiile noastre de foraj permit săparea unor 
sonde pînă la 7.000 m adîncime, iar în prezent 
este în curs de realizare o instalaţie de foraj şi 
mai puternică, capabilă să atingă adîncimi de peste 
8.000 m. Printre beneficiarii acestor instalaţii se 
■numără ţări cu o puternică industrie petrolieră, 
cum sínt: U.R.S.S., Argentina, Brazilia, Algeria 
ş. a.

De reţinut totodată că pe plan mondial a cunos
cut şi cunoaşte o mare dezvoltare industria chi
mică, ramură industrială care la noi este relativ 
tînără. Aşa se face că conducerea noastră de stat 
i-a acordat atenţia cuvenită, pe tot cuprinsul ţării 
intrînd în ultimii ani în funcţiune obiective indus
triale de mare capacitate, ca de exemplu: Combi
natele de îngrăşăminte chimice de la Craiova, Tur- 
nu Măgurele, Tîrgu Mureş, Combinatul petrochi
mic Ploieşti; fabricile de sodă şi alcool de la Com
binatul chimic Rîmnicu Vîlcea; Uzina de fibre 
poliesterice din Iaşi; Uzina policolor, Bucureşti; 
Uzina chimică de la Valea Călugărească, care va 
deveni cea mai inare producătoare de acid sulfuric 
din ţară ş. a. Produsele industriei noastre chimice, 
ca: îngrăşăminte, mase plastice, cauciuc sintetic, fi
bre sintetice, lacuri şi vopsele, medicamente şi alte 
materiale sínt cunoscute de zeci de ţări de pe toate 
■cele cinci continente. La sfîrşitul actualului cincinal, 
industria chimică va deveni una dintre principalele 
ramuri exportatoare ale economiei noastre naţio
nale.

Nu este de prisos să ştim în acelaşi timp că 
creaţia tehnică românească, sau inteligenţa tehnică, 
cum se mai spune, se bucură de o mare apreciere 
peste graniţele ţării. Aşa de pildă cu prilejul unor 
expoziţii organizate la Bruxelles, Viena, Londra 
etc., 38 de invenţii româneşti au fost distinse cu 
medalii de aur şi 15 invenţii cu medalii de argint.

Rod al cercetărilor, al acestei inteligenţe tehnice 
româneşti, sínt şi produsele „de vîrf“ ale indus- 
triéi din Patria noastră, expuse la cea de-a doua 
ediţie a Tîrgului internaţional, găzduit la Bucu
reşti în octombrie 1972, ca de exemplu: Rotorul 
paletat de medie presiune al turbinei de 330 MW, 
realizat de Uzina de maşini grele din Bucureşti, 
despre care se spune că „este cel mai complex şi 
prestigios produs industrial din cîte s-au fabricat 
vreodată în România“; Calculatorul Felix-256. ca
pabil să execute pînă la 200.000 de operaţii mate
matice pe secundă; autotransformatorul gigant de 
400 MW A 400 KV (în machetă), cel mai mare

I N F O R
+  Luni, 25 septembrie 1972, la Mănăstirea Brîn- 

coveanu de la Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, a avut 
loc reînhumarea rămăşiţelor pămînteşti ale ador
mitului în Domnul Gheorghe Mladin (ţ 1931 la 
Petroşani), tatăl î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae 
al Ardealului.

Rămăşiţele în cauză au fost aşezate, după toată 
rînduiala noastră creştinească, alături de ale răpo
satei Letiţia Mladin (f 1972), de faţă fiind I. P.
S. Sa, însoţitori de la Centrul arhiepiscopesc şi 
obştea mănăstirii.

Reamintim cu acest prilej, că adormitul în Dom
nul Gheorghe Mladin s-a născut în Abrud, în anul 
1859, din familie de mineri, el însuşi devenind un 
vrednic muncitor miner pe meleagurile Munţilor 
Apuseni, iar apoi miner la minele de cărbuni din 
bazinul Petroşanilor, unde şi-a dat şi obştescul 
sfîrşit.

+  Duminică, 10 septembrie 1972, credincioşii 
parohiei Orţişoara, jud. Timiş, au trăit clipe de 
duhovnicească bucurie deoarece şi-au văzut îm
plinită dorinţa de a se ruga şi a preamări pe Dum
nezeu într-o biserică nouă, clădită prin propriile 
lor strădanii. Atît slujba tîrnosirii cît şi Sf. Litur
ghie ce a urmat au fost oficiate de î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Banatului, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi. Răspunsurile au fost 
date de toţi credincioşii. La momentul potrivit, 
î. P. S. Sa a vorbit despre credinţa în Dumnezeu 
şi efectele ei care, în parohia Orţişoara, s-au ma
terializat într-o nouă biserică.

Pentru strădaniile depuse în construirea bisericii, 
preotul-paroh Octavian Dihor a fost distins cu 
rangul de sachelar.

La serviciul religios din noua biserică a partici
pat şi preotul romano-catolic din comună.

+  Luni, 11 septembrie 1972, a sosit la Timişoara 
un grup de studenţi şi studente în teologie luterană 
de la Universităţile din Heidelberg şi Marburg, 
condus de pastorul Karl Foitzik de la Augustana 
Hochschule (Neuendettelsan-R.F.G.). Oaspeţii au 
vizitat biserica de lemn din incinta reşedinţei mi
tropolitane, Catedrala mitropolitană, colecţia de 
artă veche bisericească şi unele biserici din oraş. 
Au fost primiţi în audienţă de î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului, participînd totodată la ve
cernia oficiată în catedrală.

+  Preoţii şi credincioşii parohiei Arad-Centru, 
arătîndu-şi grija lor pentru continua împodobire 
a bisericii „Adormirea Maicii Domnului“ — bi
serică tîrnosită la 22 oct. 1967 de P. F. Patriarh 
Justinian — au iniţiat şi executat la sfîntul locaş, 
în cursul lunii iulie a. c., o serie de lucrări de re
paraţii şi întreţinere. Duminică, 13 august 1972, 
P. S. Episcop Teoctist a săvîrşit slujba de bine- 
cuvîntare a acestor lucrări, rostind credincioşilor 
un bogat cuvînt de învăţătură.

+  în parohia Sepreuş, prot. Arad, credincioşii, 
datorită ataşamentului lor pentru credinţa stră
bună, au făcut bisericii importante reparaţii, împo- 
dobind-o şi cu un frumos iconostas sculptat în ate
lierele Sf. Patriarhii. P. S. Episcop Teoctist al 
Aradului a binecuvîntat strădaniile acestor vred
nici credincioşi, Duminică, 20 august a. c., cînd 
le-a sfinţit după datină. Cei prezenţi au avut 
bucuria trăirii unei simţite slujbe arhiereşti, cu care 
prilej au ascultat o înălţătoare predică şi, cu fiias- 
că emoţie, au asistat la săvîrşirea de către Ierarh

produs de acest gen realizat pînă azi în ţara noas
tră; strungul carusel de 1.250 mm cu comandă nu
merică; saro 25 şi saro 42, cele mai noi tipuri de 
strunguri româneşti, fabricate de cea mai tînără în
treprindere de acest gen din ţara noastră: Uzina 
de strunguri de la Tîrgovişte, precum şi locomotive 
electrice, motoare electrice, autocamioane, trac
toare, autoturisme, avioane, elicoptere, maşini agri
cole, o gamă larg diversificată de aparate şi uti
laje speciale de măsură şi control, aparatură desti
nată cercetărilor etc.

*

în cei 25 de ani de la proclamarea Republicii 
Populare Române, în 1965 ţara noastră devenind 
Republica Socialistă România, Patria noastră a 
cunoscut o puternică dezvoltare industrială.

Desigur că acest important sector al economiei 
naţionale va cunoaşte, în continuare, noi îmbogă
ţiri, care vor ajuta ca Patria să înflorească şi bună
starea obştească să crească tot mai mult, prin 
munca devotată a noastră a tuturor.

T. R.

M A Ţ I I9
a Tainei Hirotoniei, candidatul la preoţie Constan
tin Barna primind harul diaconiei.

"f~ înconjurat de sobor de preoţi şi diaconi, P.S. 
Episcop Teoctist al Aradului a săvîrşit Duminică, 
27 august 1972, binecuvîntarea lucrărilor ce s-au 
tăcut la biserica „Sf. Trei Ierarhi“ din parohia 
Troaş, proţ. Lipova. în cuvîntul de învăţătură a- 
dresat credincioşilor P.S.Sa le-a arătat însemnătatea 
prezenţei şi participării lor active la sfintele slujbe 
din biserică.

+  Prin jertfele lor, credincioşii filiei Berindea, 
par. Lipova, prot. Ineu, au împodobit locaşul lor 
de închinare cu frumoasă pictură în frescă. Du
minică, 3 septembrie a. c., P. S. Episcop Teoctist 
al Aradului a săvîrşit tîrnosirea acestei biserici. 
Sf. Liturghie arhierească şi cuvîntul de învăţătură 
al P. S. Sale au fost urmărite cu multă atenţie de 
credincioşii prezenţi în biserică. P. S. Episcon Teoc
tist a asistat apoi la vecerniile din bisericile paro
hiilor Buhani şi Sebiş şi a cercetat bisericile paro
hiilor Prăjeşti, Donceni, Dczna şi Aldeşti-filia 
Voivodeni din prot. Ineu — peste tot dînd îndru
mări credincioşilor de a păzi şi păstra credinţa stră
moşească.

+  Preotul şi credincioşii din parohia Cil, prot. 
Ineu, după ce au reparat şi împodobit biserica lor 
parohială şi au împrejmuit-o cu un frumos gard 
din fier — au făcut poftire P. S. Episcop Teoctist 
de a binevoi să binecuvinteze lucrările făcute şi să 
aşeze Sfinte Moaşte şi Evanghelişti la altarul bise
ricii. Dorinţa lor s-a împlinit Duminică, 10 sept. 
1972, cînd P. S. Sa a tîrnosit această biserică, iar 
cu prilejul Sf. Liturghii arhiereşti a săvîrşit hiroto
nia întru diacon a licenţiatului în Teologie Ioa» 
Roşu, credincioşilor împărăşindu-le un bogat cuvînt 
de zidire creştinească.

+  Duminică, 24 septembrie 1972, a avut Ioc 
sfinţirea bisericii din parohia Noul Săsesc, prot. 
Mediaş, săvîrşită, din încredinţarea î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului, de către P. S. 
Episcop Visarion Răşinăreanu, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi. Au fost de faţă numeroşi 
credincioşi, precum şi pastorul evanghelic-Iuiteran 
din localitate, Lutsch Werner.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti au vorbit C. 
pr. local Augustin Lăpădatu, iar apoi P. S. Epis- 
cop-vicar Visarion, care a insistat cu deosebire asu
pra frumuseţii convieţuirii împreună a fraţilor de 
aceeaşi limbă şi credinţă.

în ajun, sîmbătă, 23 septembrie a. c., P. S. Sa 
a săvîrşit vecernia în parohia Laslea, în ambele pa
rohii fiind întîmpinat de preoţi şi credincioşi, în 
frunte cu P. C. prot. P. Boeriu (Mediaş).

+  Duminică, 1 ootombrie 1972, tot din încre
dinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
P. S. Episcop-vicar Visarion a săvîrşit sfinţirea bi
sericii din parohia Corneşti, prot. Sighişoara. P. S. 
Sa a fost înconjurat de un sobor de preoţi şi dia
coni, în frunte cu P. C. prot. I. Dragolea (Sighi
şoara).

La momentul cuvenit de la Sf. Liturghie arhie
rească ce a urmat slujbei de sfinţire a bisericii a 
fost hirotonit întru diacon tînărul teolog I. Morcán.

Au vorbit credincioşilor: C. pr. local I. Roman 
şi P. S. Episcop-vicar Visarion, care zăboveşte cu 
deosebire asupra importanţei actului Reîntregirii 
Bisericii noastre strămoşeşti din Transilvania.
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Sfinţirea bisericii din
Prin construirea noii biserici din Teleac (prot. 

Reghin, jud. Mureş), cît şi prin mişcătorul praznic 
al sfinţirii acestei biserici, conştiinţa ortodoxă s-a 
îr.iădăcinat adine în sufletele credincioşilor români 
din această parohie revenită, al căror ataşament 
faţă de Biserica strămoşească este cît se poate de 
evident.

Sfinţirea a avut loc Duminică, 1 octombrie 
1972, de către î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, care a fost însoţit de la Sibiu de 
P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. prof. Gh. Şoima, 
P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. arhidiacon I. 
Bc log.

Slujba sfinţirii bisericii, precum şi Sf. Liturghie 
arhierească au fost urmărite cu un deosebit interes.

La priceasnă a predicat P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
care, plecînd de la cuvintele Psalmistului: „Iată 
acum ce este bun şi ce este frumos, decît numai a 
locui fraţii împreună“ (Ps. 132, 1), evocă neajun
surile de altă daită provocate de dezbinarea între 
fraţii de aceeaşi limbă şi credinţă, impuse de forţe 
străine aspiraţiilor şi intereselor poporului nostru, 
precum şi bucuria regăsirii noastre în sinul Bisericii 
străbune, prin actul Reîntregirii din 1948.

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit C. pr. local 
1. Badea, care face o scurtă prezentare a lucrărilor 
de reconstruire a bisericii, mulţumind î. P. S. Mi
tropolit Nicolae pentru bucuria pe care o face 
credincioşilor săi prin prezenţa î. P. S. Sale, sfin- 
ţindu-le biserica, la care au lucrat cu atîta dăruire 
şi jertfelnicie.

Pentru străduinţa arătată, C. pr. I. Badea a fost 
hirotesit sachelar.

în continuare a vorbit dl pastor reformat Ba
rabas Francisc din Petrilaca de Mureş, prezent la 
praznic, care zăboveşte, între altele, asupra dra-

Teleac (prot. Reghin)
gostei lui Iisus Hristos, în care astăzi, în 
ţara noastră, sîntem una, credincioşii tuturor cul
telor, indiferent de naţionalitate, şi în felul acesta 
sprijinim poporul nostru în munca lui pentru 
o viaţă mai bună.

„Un cald cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, care arată intre altele 
ţinta bună spre care se îndreaptă toate lucrurile 
din lume, potrivit legii dezvoltării, a creşterii spre 
desăvîrşire, ceea ce se observă atît în viaţa perso
nală a fiecăruia, cît şi în viaţa familiilor şi a po
poarelor. Acest lucru se observă şi în viaţa Bisericii 
noastre, care a crescut mereu din timpul cînd Sf. 
Apostol Andrei a propovăduit în părţile Dobrogei, 
credincioşii romani fiind totdeauna într-o singură 
Biserică romanească, a moşilor şi strămoşilor noş
tri.

„Chiar dacă s-a întîmplat — spune 1. P. S. Sa 
— că împăratul de la Viena, care a stăpînit o 
vreme prin părţile acestea, a căutat să rupă credin
cioşii) români ortodocşi de la credinţa strămoşească, 
el n-a reuşit, pentru că 90°'/• din credincioşii ro
mâni au rămas neclintiţi în Biserica Ortodoxă şi 
numai 10"l» au fost smulşi cu ajutorul tunurilor lui 
Bucov, care a dărîmat peste 150 de mănăstiri în 
Transilvania, ca să-i treacă la legea împăratului. 
Dar şi aceşti credincioşi au păstrat neclintit legea 
strămoşească, rămînînd una cu credincioşii orto
docşi.

De aceea noi astăzi ne bucurăm că şi cei 10°/0 
sínt cuprinşi în Biserica Ortodoxă Română şi 
acum nu mai este mei o deosebire, cum nu a fost 
nici înainte, şi ne simţim cu toţii fraţi, îmbrăţi
şaţi în dragostea lui lisus Hristos, în credinţa noas
tră strămoşească. Prin această unitate noi spriji
nim şi unitatea poporului nostru. Pentru ca po

porul să poată realiza lucruri cu adevărat mari 
trebuie să fie unit. Dvs. ştiţi că atunci cînd în 
familie este înţelegere între soţ şi soţie, între pă
rinţi şi copii, atunci în familia aceea se pot face 
lucruri bune, lucruri frumoase.

Ori ţara noastră este o familie mare, iar noi 
toţi sîntem fiii acestei familii, şi dacă în familia 
aceasta unul zice una şi altul zice alta, dacă este 
dezbinare şi neînţelegere, desigur că se tulbură 
bunele legături între membri familiei şi treaba nu 
merge bine. Pe cînd dacă în această familie este 
unitate, este înfrăţire, este dragoste, dacă noi toţi 
credincioşii ortodocşi sîntem una, atunci această 
unitate a noastră nu numai că întăreşte Biserica 
noastră, dar ajută şi la unitatea poporului nostru, 
la unitatea Patriei noastre.“

/. P. S. Sa a exprimat şi alte asemenea învăţă
turi şi poveţe credincioşilor din Teleac, îndru- 
mmdu-i la unitate şi la activitate, la muncă spre 
tot lucrul bun, pentru propăşirea patriei.

La agapa care a urmat în casa credinciosului 
V. Haba, în prezenţa oaspeţilor şi a consiliului 
parohial, au vorbit pe aceeaşi linie de bună con
vieţuire frăţească între noi, fiii Bisericii Ortodoxe 
Române Reîntregite, şi între credincioşii altor culte 
şi naţionalităţi: C. pr. I. Badea, P. C. prot. M. 
Ciobanu (Reghin), dl. dr. E. Nicoară (Reghin), 
P. C. cons. Gh. Papuc şi P. C. vicar Traian 
Belaşcu.

A răspuns î. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
mulţumind tuturor, a exprimat gînduri de omagiu 
pentru P. F. Părinte Patriarh Justinian, pentru 
Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Socialiste România.

Sfinţirea bisericii din Teleac va rămîne o amin
tire de neuitat pentru credincioşii din această pa
rohie şi jur, după cum înşişi au mărturisit. Ea 
a fost un fericit prilej de întărire a dragostei lor 
faţă de credinţa străbună. Rep.

Sfînta Taină a Botezului
(Urmare din pag. 1)

credinciosului la o viaţă nouă, sfîntă şi cu ade
vărat creştină (loan 3, 6; Tit 3, 5; Gal. 3, 27); 
c) Dobîndirea calităţii de fiu al lui Dumnezeu şi 
de membru al „Trupului lui Hristos“, adică al 
Bisericii (I Cor. 12, 13; Gal. 3, 26—28); d) în
dreptăţirea la fericirea vieţii veşnice (Marcu 16, 
16; Tit 3, 5).

De aceea, Mîntuitorul numeşte Botezul cu apă 
şi Duh „naştere din nou“, „naştere de sus“, în 
urma căreia credinciosul se curăţeşte de păcate şi 
se sfinţeşte (loan 3, 3—7). Sf. Ap. Pavel îl nu
meşte „înnoire“ a vieţii (Rom. 6, 3—5), iar Sf. 
Ap. Petru spune: Botezul este împărtăşit „spre 
iertarea păcatelor“ (F. Ap. 2, 38).

Botezul creştin este de neapărată trebuinţă tu
turor credincioşilor pentru mîntuire, căci prin el 
se face împreunarea cu Hristos. Fără el nici copiii 
nu pot fi împreunaţi cu Hristos.

3. Nevoia de a împărtăşi Botezul este înteme
iată şi pe Vechiul Testament. în Testamentul Nou 
ni se spune că Botezul creştin a fost închipuit — 
încă în Vechiul Testament — prin tăierea împre
jur, potop şi trecerea prin Marea Roşie sub con
ducerea stîlpului de foc. Aceste semne vestitoare 
ale Botezului au fost date pentru toţi credincioşii.

Astfel, a) Tăierea împrejur închipuia Botezul 
(Col. 2, 11—13) şi trebuia făcută la toţi pruncii 
de parte bărbătească, la opt zile după naştere 
(Fac. 17, 9—14; Lev. 12, 3); b) Potopul de pe 
vremea lui Noe închipuia Botezul (I Petru 3, 
20—21); de unde rezultă că precum nici un mem
bru din familia lui Noe n-ar fi putut scăpa de 
pieire fără corabie, tot aşa nici un credincios nu 
poate fi mîntuit fără darul Sf. Duh, care se dă 
prin Botez; c) Trecerea prin Marea Roşie sub con
ducerea mântuitoare a stîlpului de foc închipuia 
Botezul creştin (I Cor. 10, 1—2).

4. Condiţiile primirii Botezului de către credin
cioşii vîrstnici sínt credinţa şi pocăinţa.

D n Sf. Scriptură rezultă că credinţa a fost ce
rută de: a) Mîntuitorul (Marcu 16, 16; Matei 28, 
19); b) Diaconul Filip (F. A. 8, 12); c) Sf. Ap. 
Petru (F. Ap. 2, 38; 10, 33—34); d) Sf. Ap. Pavel 
(F. Ap. 16, 14—15, 30—32; 18, 8).

5. Pruncii pot fi botezaţi şi fără să aibă cre
dinţă şi pocăi nţă. Temei în acest sens sínt cazurile 
relatate de Sf. Scriptură, în care chiar unii cre
dincioşi vîrstnici au fost botezaţi fără a fi avut 
mai dinainte credinţă şi pocăinţă: a) Botezarea 
temnicerului din Fil’ipi (F. Ap. 16, 33); b) Bote
zarea Lidiéi împreună cu toţi ai ei (F. Ap. 16, 
14—15); c) Botezarea ucenicilor din Efes (F. Ap. 
19, 1—6); d) Botezarea celor trei mii de suflete

din Ierusalim (F. Ap. 2, 41); e) Botezarea Sama- 
riei (F. Ap. 8, 4—26); f) Botezarea prigonitorului 
Saul în Damasc, de către Anania, în urma minunii 
de pe drumul spre Damasc (F. Ap. 9, 18; 22, 16; 
Rom. 10, 17).

6. Botezul poate fi împărtăşit pruncilor noştri 
pe temeiul credinţei naşilor. Dovadă în acest 
sens sínt cazurile în care Mîntuitorul: a) a vin
decat pe sluga din Capernaum pentru credinţa 
stăpînului său (Matei 8, 5—13); b) a vindecat pe 
fiica femeii cananeence pentru credinţa mamei sale 
(Matei 15, 22—28); c) a vindecat pe fiul lunatec 
pentru credinţa tatălui său (Matei 17, 14—18); 
d) a înviat pe fiul văduvei din Nain pentru cre
dinţa mamei sale (Luca 7, 11—15); e) a înviat 
pe fiica lui Iair pentru credinţa tatălui său (Luca 
8, 41—55).

7. Botezul se împărtăşeşte numai o singură dată, 
adică dacă este valid, el nu poate fi repetat. 
Numai în chip condiţionat se poate repeta Bo
tezul.

8. Botezul poate fi împărtăşit numai de preoţi. 
Excepţie de la această regulă face Botezul „din 
necesitate“ (în cazul cînd există riscul ca pruncul 
să moară nebotezat), care poate fi săvîrşit — la 
dorinţa părinţilor — de un credincios mirean — 
bărbat sau femeie — cu apă sfinţită şi cu ros
tirea formulei de consacrare: „Botează-se . . . “.

9. Botezul creştin cu adevărat ortodox se săvîr- 
şeşte cu apă sfinţită, iar forma lui externă este 
cufundarea în apă de trei ori, în numele Sf. 
Treimi (Matei 28, 19; Ef. 5, 25—26; Tit 3, 5).

C. Sîrbu

Prăznuirea Sf. Iosif cel nou
de la Partos1

Cu ceremonialul devenit deja tradiţional, la 
catedrala mitropolitană din Timişoara a avut loc 
prăznuirea Sfîntului Iosif cel Nou de la Partoş, 
fost mitropolit all Timişoarei între anii 1650— 
1653. Pomenirea Sfîntului, fixată în calendar la 
data de 15 septembrie, a început o dată cu ve
cernia din seara zilei de 14 septembrie, după ce 
la vecernie din Duminica premergătoare corul 
catedralei a executat Oratoriul Sfîntului Iosif de 
la Partoş, lucrare inspirată din viaţa Sfîntului şi 
compusă de maestrul Filaret Barbu. Slujba a fost 
oficiată de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
al Banatului împreună cu un sobor de preoţi şi 
diaconi. După terminarea slujbei, preoţi anume

rînduiţi, împreună cu credincioşi au rămas în 
tot cursul nopţii în priveghere. în acest timp 
s-au oficiat paraclise şi acatiste şi s-au făcut dife
rite rugăciuni particulare celor ce au cerut. în 
dimineaţa zilei de 15 septembrie, adică în ziua 
praznicului, s-a oficiat utrenia şi maslul de obşte, 
iar la ora 9,30, î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Banatului a slujit Sf. Liturghie arhierească. După 
cuvîntul de învăţătură al înalt Prea Sfinţiei Sale, 
s-a făcut cuminecarea credincioşilor care s-au 
pregătit a primi această Sf. Taină. După masă, 
la ora 18, s-a oficiat vecernia, slujită tot de înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae. Tot în cadrul 
acestei vecernii, corul catedralei a cîntat „Requie- 
mul compus de maestrul Filaret Barbu.

La fiecare din aceste servicii religioase au fost 
rostite predici de către înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit Nicolae, P. Cuv. Părinte Timotej Seviciu, 
vicar, şi P. C. Părinte Constantin Comşulea, con
silier eparhial.

Sărbătorirea Sfîntului Iosif cel Nou de la Par
toş s-a făcut prin oficierea slujbelor rînduite şi 
la toate bisericile parohiilor aflate în cuprinsul

Eparhici' Prot.

Intrarea în Biserică *

Aşa te vede duhul meu, Stăpînă:
Te duce Ana, maica-ta, de mînă.
Cum urci cu paşi mărunţi pe sfînta scară,. 
In ochi porţi cerul nopţilor de vară.
Si părul tău e caier de lumină,
Smerit în rugă, trupul mic se-nclină 
Şi faţa de copil aşteaptă harul,
Ca să-ţi picteze slava, iconarul.
Topit-a-n flăcări vechea lui comoară,
A prefăcut-o-n pulbere uşoară 
Şi pata de argint a hainei tale 
A încrustat-o-n raze, ca în zale.
In juru-ţi focul curge ca o apă,
Cu frăgezimi de muguri care crapă, 
Mînuţa poartă lujerul de floare,
Iar Sfîntul Duh, în fîlfăiri uşoare,
Cu vraja curăţiei şi a milei,
S-a aşezat pe umărul copilei.
Din norii albi şi moi ai înălţimii,
Cuminţi, îţi ies în cale, Heruvimii.
In cuviinţă mare iconarul
Cu fir de-arnici a-ncondeiat chenarul,
Iar sus de tot, pe cea din urmă treaptă, 
Potirul sfînt al jertfelor te-aşteaptă.

Z. Laţcu

* Sărbătorită în 21 noiembrie.
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